



## 关于给叶光富颁发“二级航天功勋奖章” 授予李聪、李广苏“英雄航天员”荣誉称号 并颁发“三级航天功勋奖章”的决定

(2025年1月23日)

2024年4月25日,神舟十八号载人飞船成功发射,航天员叶光富、李聪、李广苏驾乘飞船顺利进驻天和核心舱,在轨驻留6个月,先后进行2次出舱活动,实施6次载荷货物气闸舱进出舱任务,完成80余项空间站建设升级维护维修任务,开展近百

项空间科学实验与应用载荷在轨实(试)验,于2024年11月4日安全返回。神舟十八号载人飞行任务,是我国载人航天工程进入空间站应用与发展阶段的第三次载人飞行任务,刷新中国航天员单次任务连

续在轨飞行时长、单次出舱活动时间纪录,首次圆满完成我国在轨水生生态研究项目,实施国际上首次植物茎尖干细胞功能在轨研究,标志着中国航天事业高水平科技自立自强迈出新步伐。(下转第三版)

### 聚焦安徽省两会

## 黄山代表团审议省人大常委会和省“两院”工作报告

本报讯 1月22日至23日,出席省十四届人大三次会议的黄山代表团召开全体代表会议,认真审议省人大常委会工作报告、省高级人民法院和省人民检察院工作报告。市委书记丁纯,市人大常委会主任伍春宏分别主持会议,市领导叶建强、孙立志等参加审议。

丁纯在审议时说,三个报告通篇贯穿党的二十届二中全会、二十届三中全会精神,全面贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话精神和中央经济工作会议精神,有力彰显了省人大在中国式现代化美好安徽建设中的担当作为,是主题鲜明、内容翔实、守正创新的好报告,完全赞同。长期以来,省人大、省“两院”对黄山的工作给予了很大关心支持和指

导帮助。希望省人大、省“两院”一如既往倾力关心、大力支持黄山发展,推动黄山各项工作高质量发展。各位代表回去后,要把学习贯彻省两会精神,与学习贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话精神和省《政府工作报告》等各项要求,带头深入基层一线宣传宣讲,以“你怎么样,黄山就怎么样”的主人翁意识,争先进位创一流、真抓实干往前赶,切实把党代会确定的各项目标任务转化为推动黄山发展的实际成效,奋力谱写中国式现代化黄山篇章,为打造“三地一区”、全面建设美

好安徽贡献更多黄山力量。

伍春宏在审议时说,省人大常委会工作报告立意深远、内容丰富、文风朴实,总结成绩客观实在,谋划工作科学务实,充分展现在奋力谱写中国式现代化安徽篇章中的人大作为、人大担当,是一个充满制度自信、彰显人民民主、弘扬法治精神、饱含为民情怀的好报告。“两院”的工作报告主题鲜明、重点突出、内容翔实,总结工作全面客观,分析差距中肯实在,部署任务思路清晰,通篇贯穿了习近平法治思想,集中反映了“两院”工作成效,充分彰显了为大局服务、为人民司法的责任担当,完全赞同。市人大常委会将在省人大的支持指导下,在市委坚强领导下,坚持

党对人大工作的全面领导,依法履行人大各项职责,切实加强自身建设,扎实推进新时代人大工作高质量发展,为打造“三地一区”、全面建设美好安徽贡献人大智慧和力量。

审议现场气氛热烈,省人大代表和列席人员踊跃发言。大家一致认为,三个报告总结成绩全面客观,分析问题精准到位,部署任务措施有力,充分体现了强烈的创新发展意识、为民履职情怀。代表们还聚焦中心工作,结合自身领域,围绕加强地方立法工作指导、营造法治营商环境、践行绿色发展之路、促进社会公平正义、保障群众合法权益等方面提出了意见建议。

### 新春走基层

## 老旧小区来了新“合伙人”

□ 本报记者 王蕾

树木修剪造型、楼道垃圾清理、路灯检修更换……1月21日一大早,黄山爱家园物业管理有限公司的工作人员化身小区“美容师”,在黄山区龙北社区龙北小区开启了一天的忙碌模式。

“多亏了新物业,没想到短短20来天,小区有了这么大变化。看着环境变好了,我们的心情也舒畅了。”陈志刚在龙北小区住了10余年,谈及小区的新变化,露出了满意的笑容。

龙北小区始建于上世纪80年代,是龙北社区最大的老旧小区。自2020年上一家物业公司撤离后,小区陷入了无人管理的困境,环境脏乱差、垃圾桶满溢等问题频发,严重影响了居民的正常生活。

从脏乱到整洁,巨大的转变源于龙北小区引进了新的“近邻合伙人”,为居民提供专业化、品质化的社区服务。

社区是基层治理的关键一环,“微”治理就是基层治理的“末梢神经”。“2024年1月,龙北社区推出‘近邻合伙人’党建品牌,从‘微’处着力,推进各项工作覆盖每个小区、渗透每个角落。”龙北社区党委书记、居委会主任汪晶介绍,“近邻合伙人”,是指在党组织领导下,集聚符合社区发展治理原则的单位、物业、商家、社会组织、志愿者、居民等“近邻”资源,共同参与社区治理和发展,为社区建设献计献策。

截至目前,龙北社区“近邻合伙人”品牌已签约单位36家,新业态新就业群体26人,并与辖区9家物业公司签订“近邻合伙人”协议书,“合伙人”已覆盖商企、社群和个体等多个领域。他们依托各自的优势和资源,广泛参与到社区志愿服务、环境整治、议事协商、矛盾化解等多领域,着力解决好群众的操心事、烦心事、揪心事。

“希望有更多能人、热心人、有心人加入‘近邻合伙人’队伍,助力群众的生活芝麻开花‘节节高’。”说起新的一年,汪晶充满期待。

### 花观小筑:

## 旅居者温馨的家

□ 本报记者 舒俊

城市民宿,这一新兴的住宿方式,正逐渐成为旅居的新宠。它不仅是一个简单的歇脚之处,更是旅途中一个温馨的家。

1月21日下午,位于屯溪桃花源小区内的小筑民宿已经打扫一新,准备迎接入住的游客。记者看到,宽敞的客厅里,有柔软的沙发和书柜、棋牌室、大屏幕电视,可以尽情享受与家人朋友的休闲娱乐时光;厨房内锅碗瓢盆一应俱全,可以自己动手烹饪美食;房间布置充满生活气息,让人倍感放松;庭院里阳光正好,环境清幽,自在舒适。

黄山昱中置业有限公司运营总监周进介绍,这里出门就是公交站,离汽车站、高铁站、市中心都不远,交通十分便捷。民宿自去年7月对外营业以来,入住率在55%以上,旺季均为满房状态,还得提前预订。

据了解,花观小筑前期投资200余万元,以高于市场价格长期租赁存量别墅、住宅等房源,以满足不同客户的旅居需求,目前在全市共有102套房源对外开放运营,涵盖了7个市区热门小区及1个热门旅游景区,户型包括三室、四室、别墅等不同类别,最低两三百元即可住宿一晚,自2024年

休手续、财产公证、遗产继承等事项提供原始档案依据。2024年,完成档案查阅利用7122人次,80303卷(件)次,长三角互联互通异地跨馆出证209人次。

此外,2024年,市档案馆还创新开展省级以上非遗传承人和各界名人、离退休老干部等口述档案采集工作,接收各门类档案46000余卷件,馆藏档案总量达82.27万卷件。同时,市档案馆以数字化为手段,持续实施馆藏档案数字化加工项目,启动黄山市数字档案馆信创适配升级改造项目,通过“存量档案数字化”“进馆档案两案制”等,进一步夯实档案信息化建设基础,着力构建安全可靠、自主可控、智能高效的档案信息化体系。

今年,市档案馆还将持续加强政治建设,积极推进档案产业园建设,大力推动徽州文书入选“双名录”,不断提高档案服务中心、服务社会能力。

·黄档案·

## 黄山市儿童友好公园开园



1月23日下午,黄山市儿童友好公园开园仪式暨新春亲子游园会启动。

据了解,黄山市儿童友好公园位于广宇大桥南桥头东侧,占地约1万平方米,由原有绿地广场改造而成。公园从黄山大IP“迎客松”切入,选用“松果”为主题,将奇幻丛林元素与儿童游乐设施巧妙融合,创造寓教于乐的沉浸式游玩体验。主场地设置“松果屋”,让儿童以松鼠视角在其中攀爬、穿梭和嬉戏。同时设有全龄段综合区,满足更多年龄段群体的游乐需求。公园内还引入咖啡茶吧等经营场景,结合“树洞亭”、座椅等休憩设施,让市民在此尽享惬意时光。

樊成柱/摄

## “老档案”焕发“新活力”

### 我市用活档案资源服务经济社会发展

本报讯 档案工作肩负着储存记忆、承载文明、再现历史、昭示未来的重要作用,蕴藏着无限的价值。2024年,我市档案系统坚持为党管档、为国守史、为民服务,不断提升全市档案治理体系和治理能力水平,以高质量档案工作服务经济社会发展。

“徽州千年宗姓档案共427部、2235册,真实反映了地区的宗姓文化形态,以及徽州姓氏、民族长达千年,遍布世界各地的交往交流交融的历史过程。”2024年5月8日,在联合国教科文组织世界记忆亚太地区委员会第十次会议

上,“徽州文书——徽州千年宗姓档案”成功入选联合国教科文组织《世界记忆亚太地区名录》。至此,我市补齐了联合国教科文组织四大遗产项目的最后一块“拼图”。

在此基础上,我市积极谋划休宁鱼鳞图册申报《世界记忆亚太地区名录》,推动黟县清代徽州刻书雕版、歙县王茂荫奏折抄本申报《中国档案文献遗产名录》,并推动徽州文书申报《世界记忆名录》。与此同时,我市坚持“遗产+”跨界融合,推进徽州文书与影视传媒、文化旅游等深度结合,先后拍摄了《江氏家族的

分家闹书》《徽州潜渊》《跟着档案游徽州》等系列专题片,联合省邮政公司推出申遗邮票一套,推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

市档案系统积极发挥档案工作的思政教育作用,实施“千年‘徽’煌——徽州历史档案联展”项目,累计接待325批6000多人次参观学习。市档案展览馆已成为党员干部、中小学生、社会各界思政教育的热门打卡地。市档案系统大力提升档案查阅便民服务水平,连续4年滚动实施破产改制企业职工档案整理项目,为3000余名改制企业职工办理退

## 黄山企业“走出去”实现开门红



## 我市再添2家全国甲级民宿

据文化和旅游部官网消息,1月15日至21日,全国旅游标准化技术委员会公示2024年全国甲级、乙级旅游民宿评定结果,安徽省共有3家民宿在

甲级民宿名单内,屯溪区还潭度假民宿、休宁县齐云山生态文化旅游度假区内的云归里民宿位列其中。

·璐变·

## 祁门县举办“返乡人才看发展”活动

为进一步吸引更多优秀人才返乡发展,抢抓各类人才集中返乡黄金期,1月22日,祁门县举办“返乡人才看发展”活动。

此次活动共邀请了返乡创业成功人士代表、在外就业创业成功人士代表、返乡青年大学生代表和“妈妈岗”就业代表近60人参加,通过现场走访、参观解说、交流座谈等活动形式,向广大返乡优秀人才发出盛情邀约,共同选择家乡、投身家乡、建设家乡。下一步,祁门县将进一步加强与返乡人才的联系与沟通,持续优化就业和创业环境,让更多人才在家乡的土地上绽放光彩,共同书写高质量发展新篇章。

·陈云明 李辅佩·



## 文化中国行

1月23日下午,“非遗贺新春 古城过大年”第十八届徽州古城民俗文化暨2025歙县“徽文化·大地艺术季”活动在徽州古城举行。

活动现场,瞻渔鱼灯、许村大刀舞、斗鸡舞、定潭舞龙等众多民俗文化表演轮番上阵,为现场观众带来了丰富多彩的文化大餐。

叶有辉/摄

本版责任编辑/殷化全

E-mail: hsbzbb@163.com